附件：
关于推行城市大脑“舒心就医”服务 全力打造诚信文明医疗环境的实施意见
（征求意见稿）
各区、县（市）卫生健康局、发改局、医疗保障局（分局）,西湖风景名胜区分局，钱塘新区教育与卫生健康局，市属各医院：
为深化城市大脑卫健医保系统建设和应用，构建“舒心就医”服务良性运行机制，打造诚信文明医疗环境，让城市治理更精细、市民生活更便利，特制定本实施意见。
一、总体思路
贯彻落实“互联网+医疗健康”和社会信用体系建设的要求，深化医疗卫生服务领域“最多跑一次”改革，市民在基于“钱江分”的授信额度内，可在就诊结束后48小时内（就诊结束次日零时起计算）或离院时一次性支付除医保各类基（资）金结算外的个人支付费用（以下简称“个人支付费用”），实现“最多付一次”，就医更舒心。
二、工作目标
1.机构全覆盖。自2019年7月1日起，在我市公立医疗机构全部推行“舒心就医”服务。省级医院等其他医疗机构依据自愿原则提供服务。
2.人群全服务。先期实现杭州市医保参保人员均可享受“舒心就医”服务，视服务开展情况逐步拓展到全部人群。
3.数据全实时。实现“舒心就医”服务全天24小时在线，“舒心就医”数据实时与“城市大脑”卫健系统同步。
三、主要内容
（一）明确概念定义
1.“舒心就医”服务：“舒心就医”为杭州市公共服务，杭州市民根据个人“钱江分”获得相应信用额度，在市属和基层公立医疗机构就诊时，该授信额度内取消所有（含住院预缴金）付费手续，无需先付费直接进行检查、化验、取药、治疗或住院，系统自动进行医保各类基（资）金部分费用结算，个人支付费用先行记账并扣减相应信用额度，待离院前通过自助机、手机一次性完成支付或全部就诊结束后48小时内（就诊结束次日零时起计算）通过手机支付。如授信额度已用完，需要先行还款才能继续享受“舒心就医”服务。
杭州市民根据个人“钱江分”获得相应信用额度，在市属和基层公立医疗机构就诊时，该授信额度内取消所有（含住院预缴金）付费手续，无需先付费直接进行检查、化验、取药、治疗或住院，系统自动进行医保各类基（资）金部分费用结算，个人支付费用先行记账并扣减相应信用额度，待全部就诊结束48小时内通过自助机、手机或离院时一次性完成支付。如授信额度已用完，需要先行还款才能继续享受“舒心就医”服务。
2.“钱江分”是杭州城市个人诚信分，在杭州工作或生活且年满18周岁的市民都可通过自愿申请和个人授权获得。“钱江分”基于杭州市公共信用信息平台、浙江省自然人公共信用评价信息及杭州市民卡运营十余年积累的用户数据，以“引导市民诚信向善、弘扬社会主义核心价值观”为设计初衷，涵盖政务、经济、司法、生活、公益等各领域城市信用变量，从身份特质、遵纪守法、商业用信、生活用信、亲社会行为等五大维度进行评价。
钱江分可通过杭州市民卡APP及微信公众号、杭州办事服务APP、信用杭州APP等渠道进行查询。
（二）明确服务流程
1.服务开通
成人可通过自助机、手机等方式确认开通“舒心就医”服务，服务开通后享受“舒心就医”服务的便利，并承担按时付费、接受失信惩戒等义务。
参加少儿医保及子女统筹人员（以下简称少儿参保市民）必须关联亲属的“舒心就医”服务才能开通，并使用其关联亲属的授信额度，由关联的亲属承担按时付费、失信惩戒等义务。
2.授权授信
市民在开通“舒心就医”服务的同时，视作自动开通钱江分（不包含少儿参保市民），并允许杭州市公共信用信息平台掌握的涉及当事人的信用信息用于“钱江分”评价。“舒心就医”平台根据每个市民的钱江分赋予相应的授信额度。
3.费用支付
市民就诊后可通过自助机、手机等方式查询账单并主动支付个人支付费用。成人市民可通过手机APP绑定亲属实现代付亲属费用功能。
对当天未主动付费的市民，“舒心就医”平台每天定时进行批量处理，通过市民卡账户或绑定的支付宝、银联等渠道进行批量代扣完成付费。如代扣不成功，则通过短信、消息推送等多种方式提醒市民及时完成主动支付。
4.欠费提醒
市民应向“舒心就医”平台提供手机号码等联系方式，并确保预留的手机号码准确、畅通。
超出48小时（就诊结束次日零时起计算）未付费的市民，在开通“舒心就医”服务的任何一家医疗机构就诊时，医疗机构均须在其挂号、取号时提醒支付所有舒心就医未支付费用。“舒心就医”平台有义务对超出48小时（就诊结束次日零时起计算）未付费的逾期行为，根据预留的手机号码进行相应的短信通知、消息推送、人工电话告知等多种方式提醒和催缴服务。
5.服务关闭
市民可通过自助机、手机等方式关闭“舒心就医”服务，但须先付清欠费。
成人市民的“舒心就医”服务关闭后，其关联的少儿参保市民“舒心就医”服务同时关闭。
（三）明确失信惩戒
市民超出48小时（就诊结束次日零时起计算）未付费的逾期行为，暂停其“舒心就医”服务，待欠费支付后恢复。
“舒心就医“平台负责向各医疗机构提供自按要求付费期满之日起第28天后仍然欠费的人员名单（包括姓名、身份证号、联系电话、欠费金额等），由各公立医疗机构认定失信行为，舒心就医平台根据医疗机构确认名单，汇总有失信行为人员名单，原则上只要有一家医疗机构认定就视为失信。
 “舒心就医”平台将失信人员名单推送至杭州市公共信用信息平台，市发改委依据《杭州市公共信用信息管理办法》和《杭州市人民政府关于建立完善信用联合奖惩制度加快推进社会诚信建设的实施意见》（杭政函〔2018〕74号），推动相关部门在全市范围内实施联合惩戒，并对其做“钱江分”降分处理。
杭州市公共信用信息平台将失信人员名单推送至杭州市医保系统，在市医保系统中将相应人员打上失信标签。各公立医疗机构实时从市医保系统中获取失信人员名单，发生欠费所在公立医疗机构发起追款，暂停患者院内医疗服务（急诊、发热门诊、肠道门诊等特殊情况除外），患者需一次性支付所有舒心就医未支付费用后，恢复正常就诊。
市民自按要求付费期满之日起的第28天后任意时间结清医疗费用的，因列入失信人员名单而实施的其他惩戒措施自动取消，对“钱江分”造成的负面影响将在下一个评分周期内恢复。
四、工作要求

（一）提高认识，加强领导。“舒心就医”服务是杭州“城市大脑”数据治理的重要组成部分，也是城市信用治理的重要举措。各区、县（市）政府、市直各有关部门要成立工作领导小组，加强对“舒心就医”服务推广工作的组织领导和综合协调，全力推进“舒心就医”服务惠民举措在全市推广。
（二）明确职责，强化协作。市各有关部门要根据职责分工强化责任落实，密切配合，形成合力。对市民使用“舒心就医”服务产生的超期未支付的费用，由市卫生健康委、市金融投资集团会同相关部门和单位共同协商解决。
（三）加强宣传，营造氛围。要组织新闻媒体大力宣传“舒心就医”服务工作的重要意义和使用方法，各级公立医疗机构要加强引导，进一步提升群众的知晓度和使用率；要教育引导广大群众自觉遵守社会道德规范，树立诚信意识，努力通过这项服务提升杭州的文明程度和城市形象。
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